
2015-2016（下）高二年级理科历史学业水平测试

历史试题
第I卷

选择题（35题每题2分共70分，只有一项正确）

1．图6反映的是哪一时期的政治制度(　　) 
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A．商周                    B．秦汉                     C．隋唐                    D．明清
2．斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中指出：“宋朝时的中国正朝成为一个海上强国的方向发展，不过……这一潜在的可能从未实现。”“从未实现”的根本原因是(　　)
A．君主专制制度    B．闭关锁国政策     C．程朱理学            D．自然经济
3．下列有关古代中国商业发展表述不正确的是(　　)
A．秦汉以来历朝多推行重农抑商政策    B．隋唐时期出现了世界上最早的纸币
C．两宋时期商税成为政府的重要财源    D．清朝前期我国的对外贸易渐趋萎缩
4．主张“已所不欲，勿施于人”的思想家是(　　)
A．孔子                    B．老子                     C．孟子                    D．荀子
5．下列主张属于孔子思想的是(　　)
A．“君舟民水”      B．“民贵君轻”       C．“仁者爱人”      D．“天人感应”
6．图7中以贵族青年爱情悲剧和贵族家庭盛衰为背景，反映了封建制度走向没落的作品是(　　) 
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7．余秋雨说：“汉字是第一项中华文明长寿的秘密，……它是活着的图腾，永恒的星辰”。汉字形成完整体系是在(　　)
A．夏朝                    B．商朝                     C．西周                    D．秦朝
8．古代雅典规定：任何殴打父母的人，任何不赡养父母的人，任何挥霍掉从其父母或从其他人那里继承下来的财产的人等都不得在公民大会上发言。这表明古代雅典非常重视发言者的(　　)
A．品德行为            B．财产多寡             C．家庭出身            D．年龄大小
9．“第五表：凡以遗嘱处分自己的财产，或对其家属指定监护人的，具有法律上的效力。”上述规定说明罗马法(　　)
A．提倡公民人人平等                                B．严格保护奴隶制度
C．维护自由民的利益                                D．严格保护私有财产
10．卢梭强调社会秩序是一项神圣的权利，它绝不是出于自然，而是建立在约定至上的。其体现的启蒙思想是(　　)
A．君主立宪            B．三权分立             C．社会契约            D．人民主权
11．与图9漫画主旨相符的历史事件是(　　) 
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A．文艺复兴            B．宗教改革             C．启蒙运动            D．辛亥革命
12．导致表2增长率发生变化的主要原因是(　　) 
表2 英1700～1831年均经济增长率(%) 

	年份 
	1700～1780 
	1700～1801 
	1801～1831 

	增长率 
	0．7 
	1．8 
	2．7 


A．资产阶级革命的成功                            B．第一次工业革命
C．君主立宪制度的确立                            D．第二次工业革命
13．下列属于第二次工业革命成果的是(　　)
A．珍妮机                B．蒸汽机                 C．内燃机                D．计算机
14．某课题小组拟定了“艰难之路与一票共和”的探究课题，他们需搜集哪国史料(　　)
A．英国                    B．美国                     C．德国                    D．法国
15．“它把天上和地上的运动统一起来，从力学的角度证明了自然界的统一性，实现了人类自然界认识的第一次综合。”“它”是指(　　)
A．经典力学            B．量子力学             C．相对论                D．进化论
16．图8是19世纪后半期欧洲某人所作讽刺达尔文的漫画。该漫画表明作者反对(　　) 
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A．进化论                B．神创论                 C．相对论                D．量子论
17．展现了19世纪上半期法国社会生活的方方面面，堪称资本主义“社会百科全书”的著作是(　　)
A．《老人与海》                                          B．《战争与和平》
C．《人间喜剧》                                          D．《巴黎圣母院》
18．图9中被称为“沙皇暴政的见证”的美术作品是(　　) 
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19．19世纪的欧洲，出现了弘扬本民族特性的民族乐派。图7中与俄国民族乐派有关的是(　　) 
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20．图8反映的是(　　) 
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A．第二次鸦片战争                                    B．甲午中日战争
C．八国联军侵华战争                                D．抗日战争
21．历史地图包含着丰富的历史信息。图5表明中国共产党(　　) 
[image: image8.png]g

EEzEazss
ZBTAREEX





①开始了独立领导武装革命斗争 ②建立了第一个农村革命根据地 

③取得了城市夺权的决定性胜利 ④实现了从幼稚走向成熟的转变
A．①②                    B．③④                     C．①③                    D．②④
22．图6是1936年发表于《中国日报》的一副漫画。其创作背景是(　　) 
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A．中日民族矛盾空前激化                        B．国共两党实现合作抗日
C．抗日战争进入相持阶段                        D．日本法西斯无条件投降
23．1912～1919年中国民族资本主义出现“短暂的春天”的外部因素是(　　)
A．清政府放宽对民间设厂限制                B．欧洲列强加紧对华资本输出
C．群众性反帝爱国运动的兴起                D．欧洲列强暂时放松对华侵略
24．下表是某校历史学习兴趣小组在开展“中国近代社会生活的变迁”研究性学习时制作的一份简表。表中生活情形最早可能出现于近代(　　) 
	服装类型 
	西装、长袍马褂等 

	交通工具 
	电车、汽车、马车等 

	住宅风格 
	洋楼、里弄等 

	通讯方式 
	电话、电报、邮传等 


A．重庆                    B．西安                     C．武汉                    D．上海
25．“是书何以作？曰为以夷攻夷而作，为以夷款夷而作，为师夷长技以制夷而作”出自于(　　)
A．《四洲志》                                              B．《变法通议》
C．《新学伪经考》                                      D．《海国图志》
26．1918年5月9日，列宁给苏俄各地发出电报：红色首都因饥荒而处于灭亡的边缘。为战胜“饥荒”苏维埃政权(　　)
A．采取余粮收集制                                    B．实行了粮食税
C．优先发展重工业                                    D．建立集体农庄
27．列宁说：“……我们应该利用资本主义作为小生产和社会主义的中间环节，作为提高生产力的手段、途径、方法和方式。”为此，苏俄实行了(　　)
A．战时共产主义政策                                B．新经济政策
C．农业集体化方针                                    D．社会主义工业化方针
28．1933年3月美国道琼斯股票行情发报机传出这样一句话：“幸福的日子又来了！”这反映了(　　)
A．美国人面对经济危机无可奈何的自我解嘲
B．胡佛总统“自由放任”政策重振了民众信心
C．罗斯福新政才财政金融方面整顿初见成效
D．罗斯福新政实施从根本上遏制了经济危机
29．“二战”后，西方主要资本主义国家普遍盛行凯恩斯主义经济理论。在这一理论的影响下，这些国家(　　)
A．积极推行社会福利政策                        B．不断进行产业结构调整
C．大力加强国家干预经济                        D．扩大市场改善资源配置
30．《冷战风云》一书中写道：“美苏冷战是在对抗与缓和的交替中进行的，在欧洲是真正意义上的冷战，而在亚洲则充满了火药味”。能说明在亚洲“充满了火药味”的事件是(　　)
A．朝鲜战争                                                B．古巴导弹危机
C．北约轰炸南联盟                                    D．9·11事件
31．中国的改革始于农村，农村的改革始于安徽。因为安徽最早(　　)
A．成立农业生产合作社                            B．建立社会主义市场经济体制
C．开展人民公社化运动                            D．实行家庭承包责任制
32．为更好地促进区域内经济交流、合作与发展，我国于1991年加入的区域性国际经济组织是(　　)
A．世界贸易组织                                        B．欧洲联盟
C．亚太经济合作组织                                D．北美自由贸易区
33．孙中山说：“民国之国家，为全国国民所公有；民国之政治，为国民所共理；民国之权利，为国民所共享。”这体现的思想是(　　)
A．民族主义            B．民权主义             C．民生主义            D．社会主义
34．中国农民说，吃饭靠“两平”，一靠邓小平，二靠袁隆平。“靠袁隆平”是因为他(　　)
A．改良了小麦品种                                    B．促进国防科技发展
C．培育出杂交水稻                                    D．从事社会慈善事业
35．教育是一个民族最根本的事业。邓小平对现代中国教育发展的主要贡献是(　　) 

①制定新中国的教育方针 ②恢复高考制度 

③提出教育应优先发展的思想 ④提出教育要“三个面向”的指导方针
A．①②③                B．①②④                 C．①③④                D．②③④
第II卷（非选择题）

36．(10分)科学技术的创新与发展是推动社会进步的原动力。阅读材料，回答问题。 

材料一 英国学者李约瑟说在上古和中古时代，中国科学技术一直保持着一个让西方望尘莫及的发展水平，中国科学发现和发明远远超过同时代的欧洲，已被证明是形成近代世界秩序的基本因素之一。 

(1)请以指南针、印刷术为例分别说明它们传入欧洲后对于“形成近代世界秩序”的重大作用。(4分) 

材料二 
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(2)以图10所示成就为代表的工业革命率先从         国开始；图11所示的科学家发现了                现象，为发电机的研制奠定了理论基础；图12所示的成就表明了中国成为世界上第三个掌握                   技术的国家。(3分) 

材料三 用计算机编织成的网络，铺筑了信息高速公路，实现了点与线的生存方式，把人类推向一个全新的生活空间，整个社会的运行机制，受信息化的影响越来越巨大。 

——马执斌《普通高中新课程历史教学研究与资源丛书·历史(必修Ⅱ)》 
(3)根据材料三并结合所学知识分析现代信息技术对人类社会产生的积极影响。(3分)
37．(10分)阅读材料，结合所学知识回答问题。 

材料一 倘若当时没有恭亲王及文祥在京内主持，没有曾国藩、李鸿章、左宗棠在京外推动，那么，英法联军及太平天国以后的中国还要麻木不仁，好像鸦片战争以后的中国一样。所以我们要仔细研究这几位领袖人物究竟做了些什么事业。 
——蒋廷黻《中国近代史》 
(1)指出材料中“时代领袖人物”所做的“事业”，并分析其原因。(4分) 

材料二 1952年现代工业在我国工农业总产值中的比重只有26．6%，重工业在工业总产值中的比重只有35．5%……1952年我国许多重工业产品的人均产量，不仅远远落后于工业发达国家，也落后于1950年的印度。 
——摘编自胡绳主编《中国共产党的七十年》 
(2)依据材料概括新中国成立初期的经济状况。为此，党和政府采取了什么措施来改变这一状况？(4分) 
材料三 毛泽东说：“在我们这样一个大国里面，情况是复杂的，国民经济原来又很落后，要建成社会主义，并不是轻而易举的事……建设一个强大的高度社会主义工业化国家，就需要几十年的艰苦努力。” 
——摘编自费正清主编《剑桥中华人民共和国史》 
(2)综合上述材料，谈谈你对我国工业化建设的认识。(2分)
38．(10分)二战后，国际关系走过了由“冷战”对峙向多极化趋势发展的历程。阅读材料，结合所学知识回答问题。 

材料一 
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(1)图11是1946年丘吉尔在美国富尔顿发表演说的场景，这次演说发出了“冷战”的最初信号。“冷战”的主要表现：政治上实行                  ，经济上推行                   ，军事上建立                     。(3分) 

材料二 有人说，“冷战”如一场洪水，虽然已经退去，但它席卷之处留下的“伤痕”犹在。一些地区和国家内部长期压抑的民族、种族、宗教、领土等矛盾相继爆发；个别大国试图独霸全球，不断插手别国事务和地区争端；留存于世的大规模杀伤性武器，仍在危及人类安全……这些，不妨称之为“伤痕遗产”。 

(2)“冷战”退去的直接原因是什么？依据材料概括当今世界形势的总体特征。(4分) 

(3)你认为国际社会应采取什么措施来消除“伤痕遗产”？(3分)
                             高二理科历史答题卡

选择题（70分）
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主观题：30分

（10分）

(1)请以指南针、印刷术为例分别说明它们传入欧洲后对于“形成近代世界秩序”的重大作用。(4分) 

(2)以图10所示成就为代表的工业革命率先从         国开始；图11所示的科学家发现了                现象，为发电机的研制奠定了理论基础；图12所示的成就表明了中国成为世界上第三个掌握                   技术的国家。(3分) 

(3)根据材料三并结合所学知识分析现代信息技术对人类社会产生的积极影响。(3分)
(10分) 
(1)指出材料中“时代领袖人物”所做的“事业”，并分析其原因。(4分) 

(2)依据材料概括新中国成立初期的经济状况。为此，党和政府采取了什么措施来改变这一状况？(4分) 
(2)综合上述材料，谈谈你对我国工业化建设的认识。(2分)
38．(10分)
(1)图11是1946年丘吉尔在美国富尔顿发表演说的场景，这次演说发出了“冷战”的最初信号。“冷战”的主要表现：政治上实行                  ，经济上推行                   ，军事上建立                     。(3分) 

(2)“冷战”退去的直接原因是什么？依据材料概括当今世界形势的总体特征。(4分) 

(3)你认为国际社会应采取什么措施来消除“伤痕遗产”？(3分)
历史理科参考答案及解析

1．【答案】B 

2．【答案】D 

3．【答案】B 

4．【答案】A 

5．【答案】C 

6．【答案】A 

7．【答案】B 

8．【答案】A 

9．【答案】D 

10．【答案】C 

11．【答案】C 

12．【答案】B 

13．【答案】C 

14．【答案】D 

15．【答案】A 

16．【答案】A 

17．【答案】C 

18．【答案】A 

19．【答案】B 

20．【答案】B 

21．【答案】A 

22．【答案】A 

23．【答案】D 

24．【答案】D 

25．【答案】D 

26．【答案】A 

27．【答案】B 

28．【答案】C 

29．【答案】C 

30．【答案】A 

31．【答案】D 

32．【答案】C 

33．【答案】B 

34．【答案】C 

35．【答案】D 

36．【答案】(1)作用：指南针的使用，迎来地理大发现的时代，使世界逐渐连成一体；印刷术的西传促进了欧洲文化的发展，推动了文艺复兴运动和宗教改革，促进了思想解放和社会进步。(4分) 

(2)英；电磁感应；载人航天。(3分) 

(3)影响：使人类社会进入了信息时代；改变了人们的生活、学习和工作方式；加速了经济全球化进程等。(3分)
37．【答案】(1)事业：洋务运动(2分) 

原因：内忧外患，外有英法侵略(西方殖民侵略)，内有太平天国运动(农民起义)。(2分) 

(2)状况：工业尤其是重工业落后。(2分) 

措施：制定一五计划，优先发展重工业。(2分) 

(3)认识：民族独立是工业化建设的前提条件；工业化建设是一个艰难曲折的发展历程；工业化建设要和本国国情相适应等。(回答其中两点即可，其他言之有理亦可)(2分)
38．【答案】(1)杜鲁门主义，马歇尔计划(欧洲复兴计划)，北约。(3分) 

(2)原因：苏联解体(苏东剧变)。(2分) 

特征：缓和与紧张、和平与动荡并存。(2分) 

(3)措施：充分发挥联合国在维护世界和平中的积极作用；加强国际社会间的对话与合作，增进理解与互信；反对霸权主义和强权政治，维护世界和平，促进世界发展；建立公正合理的国际政治经济新秩序。(回答其中三点即可，其他言之有理亦可)(3分)
...........................................装...........................................订...........................................线...........................................
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